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ΘΕΜΑ: Ενέργειες που πραγματοποιεί ο ΟΦΥΠΕΚΑ ως αποτέλεσμα της πυρκαγιάς στο Εθνικό Πάρκο 
Δάσους Δαδίας-Λευκίμης-Σουφλίου (ΖΕΠ GR1110002)

Σχετ: Το Α.Π. 3355/09-09-2022 έγγραφο της Διεύθυνσης Κοινοβουλευτικού Ελέγχου

Σύμφωνα με την εκτίμηση που έγινε από το Post Fire Biodiversity Recovery Hub του ΟΦΥΠΕΚΑ, με βάση 
την επεξεργασία δορυφορικών εικόνων πολύ υψηλής ανάλυσης (3 μέτρα), η συνολική πληγείσα 
περιοχή ανέρχεται σε 44.356 στρέμματα. Σε 16.084 στρέμματα της πληγείσας έκτασης η πυρκαγιά 
διαδόθηκε κυρίως στην επιφάνεια του εδάφους, καίγοντας δασική καύσιμη ύλη σε επαφή με το 
έδαφος (π.χ., κατακείμενα ξηρά φύλλα και βελόνες, μικρά κλαδιά, χόρτα και χαμηλού ύψους θάμνoυς), 
αφήνοντας ανεπηρέαστη ή σχεδόν ανεπηρέαστη την κόμη των δέντρων. Σε 22.115 στρέμματα η 
πυρκαγιά έκαψε το σύνολο σχεδόν της διαθέσιμης βλάστησης, από τον υποόροφο μέχρι και την κόμη 
των δέντρων ή προξένησε ολοσχερή καταστροφή της βλάστησης. Τέλος, σε 6.158 στρέμματα έχουν 
διατηρηθεί άκαυτες νησίδες βλάστησης μέσα στην πληγείσα περιοχή. Η ζώνη του Εθνικού Πάρκου που 
επηρεάστηκε περισσότερο ήταν η Α2 με 31.182 καμένα στρέμματα (το 70,30%) και ακολουθούν η Β1 
με 7.889 στρέμματα (17,79%), η Α1 με 5.240 στρέμματα (11,81%) και η Β2β με 46 στρέμματα (0,10%).

Ο ΟΦΥΠΕΚΑ, στο πλαίσιο της αποτίμησης των οικολογικών επιπτώσεων της πυρκαγιάς και της 
διατύπωσης προτάσεων για την αποκατάσταση της πληγείσας περιοχής έχει προχωρήσει σε Διακήρυξη 
για τη σύμβαση γενικών υπηρεσιών, για την επιστημονική υποστήριξη που αφορά στη μεταπυρική 
αποκατάσταση από τρεις ειδικούς επιστήμονες, έναν Δασολόγο και δύο Ορνιθολόγους. Παράλληλα 
έχει συστήσει Ομάδα Έργου, στην οποία μετέχουν στελέχη του Οργανισμού, για τη μεταπυρική 
αποκατάσταση του Εθνικού Πάρκου.

Αναφορικά με την οικολογική αποκατάσταση, στο επόμενο χρονικό διάστημα ο ΟΦΥΠΕΚΑ θα 
προχωρήσει σε αποτύπωση των σημαντικότερων οικολογικά περιοχών, εντός της καμένης έκτασης, 
έτσι ώστε να εισηγηθεί στις αρμόδιες υπηρεσίες προτεινόμενα μέτρα για την διαχείρισή τους. 
Παράλληλα, την άνοιξη του 2023 θα επαναληφθεί η απογραφή των πληθυσμών των αρπακτικών 
πουλιών που είχε γίνει το 2020, έτσι ώστε να αποτυπωθεί πως έχει επηρεαστεί η κατανομή και ο 
αριθμός των επικρατειών στο Εθνικό Πάρκο και θα καταρτιστεί μακροπρόθεσμο σχέδιο συστηματικής 
παρακολούθησης του προστατευτέου αντικειμένου στην πληγείσα περιοχή με ορίζοντα 15 ετών κατ’ 
ελάχιστο, για την διαχρονική αποτύπωση των επιπτώσεων και της πορείας της αποκατάστασης. Τέλος, 
θα αξιολογηθεί, σε συνεργασία με τις αρμόδιες υπηρεσίες  και με βάση τα αποτελέσματα της 
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οικολογικής αποτίμησης, το κατά πόσο υπάρχει ανάγκη αναθεώρησης του διαχειριστικού σχεδίου του 
Εθνικού Πάρκου για τις περιοχές που δεν έχουν καεί.

Αναφορικά με την αποκατάσταση της επισκεψιμότητας, ο ΟΦΥΠΕΚΑ σε συνεργασία με το ΥΠΕΝ 
πρόκειται προχωρήσει άμεσα σε κατασκευή νέου παρατηρητηρίου, καθώς και αποκατάσταση του 
χώρου ενισχυτικής τροφοδοσίας των αρπακτικών πουλιών που καταστράφηκαν από την πυρκαγιά. 
Παράλληλα εξετάζονται και εναλλακτικές θέσεις για την εγκατάσταση προσωρινών υποδομών, για την 
εξυπηρέτηση των επισκεπτών, σε περιοχές κοντά στο κέντρο ενημέρωσης, που επλήγησαν με 
χαμηλότερη σφοδρότητα. Από την λήξη της πυρκαγιάς και μέχρι και την πλήρη αποκατάσταση των 
παραπάνω υποδομών, το Κέντρο Ενημέρωσης στη Δαδιά λειτουργεί κανονικά, με εναλλακτικές 
προτεινόμενες διαδρομές στις περιοχές που δεν έχουν πληγεί. 

Ο ΓΕΝΙΚΟΣ ΔΙΕΥΘΥΝΗΣ 

Ιωάννης Μητσόπουλος
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